Самостійна робота 1. Вступ
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Б
	А
	Г
	Б
	В
	1Б, 2В, 3А, 4Г
	3, 2, 3


 
Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	А
	Б
	В
	А
	Б
	1В, 2Г, 3А, 4В
	1, 2, 1






Самостійна робота 2. Систематика — наука про різноманітність організмів. Сучасні критерії виду. Віруси, віроїди, пріони
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	А
	А
	Б
	А
	1В, 2Г, 3Б, 4А
	1, 1, 1



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	А
	Б
	А
	Г
	В
	1Г, 2А, 3Б, 4В
	1, 3, 3





Самостійна робота 3. Прокаріотичні організми: археї та бактерії. Особливості їхньої організації та функціонування
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Г
	Б
	В
	А
	Б
	1Б, 2В, 3Г, 4А
	3, 3, 2



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	Б
	А
	В
	Г
	1Б, 2В, 3Г, 4А
	1, 3, 1




Самостійна робота 4. Сучасні погляди на систему еукаріотичних організмів. Біорізноманіття нашої планети як наслідок еволюції
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	А
	В
	А
	В
	В
	1В, 2Г, 3Б, 4А
	2, 1, 3



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Б
	Г
	В
	В
	Б
	1Г, 2В, 3А, 4Б
	1, 2, 2






Контрольна робота 1. Вступ. Біорізноманіття
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	В
	В
	В
	Г
	А
	В



Завдання 7 
	Рівень організації
	Номер малюнка
	Характеристика процесів

	А молекулярний
	4
	Перетворення речовин, енергії; процеси зберігання, передачі й реалізації генетичної інформації

	Б клітинний
	1
	Процеси обміну речовин і перетворення енергії за участі органел клітини; процеси розмноження та передачі спадкової інформації потомству

	В екосистемний
	3
	Трофічні й енергетичні взаємозв’язки між угрупованнями; потік енергії та колообіг поживних речовин

	Г біосферний
	2
	Міграція живої речовини; біологічний колообіг речовин




Завдання 8 
	Назва вірусів
	Номер малюнка
	Шляхи поширення

	А вірус грипу
	3
	Повітряно-крапельний

	Б ВІЛ
	4
	Статевий, через кров, з грудним молоком

	В вірус поліомієліту
	2
	Фекально-оральний

	Г вірус гепатиту B
	1
	Прямий контакт зі слиною, спермою або кров’ю людини



Завдання 9
Пріони — інфекційні білки. Це форми нормальних клітинних білків зі зміненою конформацією, що можуть перетворювати нормальні клітинні гомологи на подібні до себе (автокаталітичне розмноження). Тобто для них характерна тільки одна ознака живого —здатність до самовідтворення. Отже, пріони не можна віднести до живих організмів.

Завдання 10
Серед екологічних проблем учні можуть назвати такі:
• збільшення площі еродованих земель;
• посилення процесів підкислення, засолення, підтоплення, ущільнення, забруднення та засмічення ґрунтів;
• нераціональне використання водних ресурсів;
• забруднення водойм;
• забруднення повітря викидами промислових об’єктів та автотранспортом;
• знешкодження та утилізація відходів;
• засміченість побутовими відходами. 
Для покращення екологічної ситуації учні можуть назвати такі заходи:
• економно витрачати воду і папір;
•  не виривати, не ламати гілля, не зривати квітки дикорослих рослин;
•  під час походу в ліс ходити вже прокладеними стежками й не затоптувати рослини;
• за можливості насаджувати дерева;
• сортувати побутові відходи;
• не сміти в навколишньому середовищі;
• підгодовувати взимку птахів;
• не ловити рибу в період нересту.

Завдання 11
1. Наведіть приклади бактеріальних захворювань людини.
• кишкові інфекції: черевний тиф, холера, дизентерія, сальмонельози, ботулізм, лептоспіроз, бруцельоз тощо; 
• інфекції дихальних шляхів: дифтерія, скарлатина, кашлюк, пневмонії, туберкульоз тощо; 
• кров’яні інфекції: чума, туляремія, рикетсіози, висипний тиф тощо; 
• інфекції зовнішніх покривів: сифіліс, гонорея, правець тощо.
2. Чому лікарі хворим під час прийому антибіотиків радять вживати кисломолочні продукти?
Антибіотики знищують корисну мікрофлору на поверхні слизової оболонки кишечника, що спричиняє розмноження патогенних мікроорганізмів і грибків. Тому під час прийому антибіотиків лікарі рекомендують їсти кисломолочні продукти, тому що вони є найпростішим і доступним засобом для відновлення здорової флори кишечника.
3. Як ви вважаєте, які чинники можуть знизити опірність організму до збудників бактеріальних захворювань?
• нераціональний режим праці та відпочинку; 
• нераціональне та неякісне харчування;
• гіподинамія;
• забруднення навколишнього середовища;
• стрес, ослаблення імунітету;
• надмірні навантаження на функціональні системи організму;
• шкідливі звички;
• недотримання правил особистої гігієни.
4. Складіть перелік профілактичних заходів, спрямованих на запобігання поширенню бактеріальних інфекцій.
• ізоляція хворих від здорових людей до моменту одужання (карантин), щоб запобігти поширенню збудників;
• використання марлевих пов’язок;
• знезараження води;
• правильна обробка харчових продуктів;
• дотримання правил особистої гігієни;
• вживання вітамінів;
• заняття спортом;
• вакцинація.

Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	А
	В
	Г
	Б
	Б
	Г



Завдання 7 
	Рівень організації
	Номер малюнка
	Характеристика процесів

	А молекулярний
	2
	Відбувається перебіг хімічних реакцій і перетворення енергії; зберігається й реалізується спадкова інформація, закодована в молекулах нуклеїнових кислот

	Б організмовий
	4
	Відбувається обмін речовин та енергії з навколишнім середовищем; процеси розмноження

	В органний
	1
	Подразливість, збудливість, відтворення на рівні тканин

	Г популяційно-видовий
	3
	Обмін спадковою інформацією та передавання її потомству в межах одного виду



Завдання 8 
	Назва бактерії
	Номер малюнка
	Шляхи зараження людини

	А бліда спірохета
	1
	Статевий

	Б холерний вібріон
	4
	Фекально-оральний

	В мікобактерії туберкульозу
	2
	Переважно повітряно-крапельний 

	Г менінгокок
	3
	Фекально-оральний, повітряно-крапельний



Завдання 9  
Віроїди — інфекційні частинки, що є низькомолекулярними одноланцюговими молекулами РНК, які не кодують власних білків. Розмноження в них відбувається аутокаталітично або ж повністю залежить від клітини-хазяїна. Тобто для них характерна тільки одна ознака живого — здатність до самовідтворення. Отже, віроїди не можна віднести до живих організмів.

Завдання 10
Серед екологічних проблем учні можуть назвати такі:
• збільшення площі еродованих земель;
• посилення процесів підкислення, засолення, підтоплення, ущільнення, забруднення та засмічення ґрунтів;
• нераціональне використання водних ресурсів;
• забруднення водойм;
• забруднення повітря викидами промислових об’єктів та автотранспортом;
• знешкодження та утилізація відходів;
• засміченість побутовими відходами. 
Для покращення екологічної ситуації учні можуть назвати такі заходи:
• економно витрачати воду і папір;
• не виривати, не ламати гілля, не зривати квітки дикорослих рослин;
• під час походу в ліс ходити вже прокладеними стежками й не затоптувати рослини;
• за можливості насаджувати дерева;
• сортувати побутові відходи;
• не сміти в навколишньому середовищі;
• підгодовувати взимку птахів;
• не ловити рибу в період нересту.

Завдання 11
1. Наведіть приклади вірусних інфекцій.
• усі віруси грипу;
• аденовіруси та риновіруси, які спричиняють ГРВІ — гострі респіраторні вірусні інфекції,  що вражають дихальну систему;
•  паротит, кір;
• віруси герпесу;
• менінгіт — вірус уражає слизову оболонку головного мозку;
• енцефаліт — вірус уражає оболонку головного мозку, що провокує незворотні порушення в роботі ЦНС;
• поліомієліт.
2. Інколи люди, займаючись самолікуванням, для лікування вірусних захворювань використовують антибіотики. У чому їх помилка? 
Антибіотики використовують для лікування бактеріальних захворювань, на віруси вони не діють, тому вірусні хвороби не можна вилікувати антибіотиками.
3. Як ви вважаєте, які чинники можуть знизити опірність організму
до збудників вірусних захворювань?
• нераціональний режим праці та відпочинку; 
• нераціональне та неякісне харчування;
• гіподинамія;
• забруднення навколишнього середовища;
• стрес, ослаблення імунітету;
• надмірні навантаження на функціональні системи організму;
• шкідливі звички;
• недотримання правил особистої гігієни.
4. Складіть перелік профілактичних заходів, спрямованих на запобігання поширенню вірусних інфекцій.
• ізоляція хворих від здорових людей до моменту одужання (карантин), щоб запобігти поширенню збудників;
• використання марлевих пов’язок;
• знезараження води;
• правильна обробка харчових продуктів;
• дотримання правил особистої гігієни;
• вживання вітамінів;
• заняття спортом;
• вакцинація.



Самостійна робота 5. Органічні речовини живих організмів. Обмін речовин та енергії — основа функціонування біологічних систем. Енергетичне забезпечення процесів метаболізму
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Б
	Б
	В
	Б
	А
	1Б, 2Г, 3А, 4В
	1, 3, 2



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	Г
	Б
	В
	Б
	1Г, 2В, 3А, 4Б
	1, 2, 2






Самостійна робота 6. Структури клітин, які забезпечують процеси метаболізму. Ферменти та вітаміни. Порушення метаболізму, пов’язані з нестачею чи надлишком надходження певних хімічних елементів
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	Б
	А
	А
	В
	1Г, 2А, 3В, 4Б
	3, 3, 1



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	А
	В
	Б
	Б
	В
	1Б, 2Г, 3В, 4А
	2, 1, 2





Самостійна робота 7. Раціональне харчування. Негативний вплив на метаболізм токсичних речовин. Нейрогуморальна регуляція процесів метаболізму
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	А
	Г
	Б
	Г
	Б
	1Г, 2А, 3Б, 4В
	2, 2, 2



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Б
	А
	Б
	А
	Б
	1А, 2В, 3Б, 4Г
	2, 2, 1






Контрольна робота 2. Обмін речовин і перетворення енергії
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	А
	А
	А
	А
	Г
	Г



Завдання 7 
	Назва гормону
	Номер малюнка
	Функції гормонів

	А паратгормон
	3
	Регуляція рівня Кальцію в крові

	Б прогестерон
	4
	Впливає на менструальний цикл, вагітність та ембріональний розвиток

	В тироксин
	1
	Впливає на обмін речовин, підвищує температуру тіла, контролює ріст та розвиток організму, збільшує частоту серцевих скорочень, підсилює окисні процеси в клітинах

	Г адреналін
	2
	Прискорює й посилює серцебиття; спричинює звуження кровоносних судин, чим зумовлює підвищення кров’яного тиску; зумовлює розслаблення гладкої мускулатури бронхів і травної системи, підвищує обмін речовин



Завдання 8 
	Структури клітини
	Номер малюнка
	Функції

	А рибосома
	2
	Біосинтез білка

	Б гладенька ЕПС
	4
	Синтез ліпідів, фосфоліпідів, жирних кислот, стероїдів. вуглеводний обмін, знезараження клітини і запасання Кальцію

	В комплекс Гольджі
	1
	Накопичення й модифікація сполук, формування лізосом

	Г хлоропласт
	3
	Фотосинтез



Завдання 9  
Токсини — це шкідливі речовини, які накопичуються в організмі та призводять до інтоксикації. Поява їх у великій кількості пов’язана з такими факторами: стресом, курінням, низьким вмістом кисню в повітрі, забрудненням навколишнього середовища, шкідливою їжею, гіподинамією. Щоб запобігти потраплянню токсинів в організм необхідно уникати або зменшити дію вищезазначених факторів.

Завдання 10
Раціональне харчування необхідне для підтримання нормальної життєдіяльності організму, високого рівня фізичної та розумової працездатності. Від харчування залежить обмін речовин, структура тканин і органів, опірність організму до впливу несприятливих чинників зовнішнього середовища, дії мікробів, вірусів, токсичних речовин. Раціональне харчування має певне значення в попередженні атеросклерозу, ішемічної хвороби серця, інфаркту міокарда, цукрового діабету, жовчно- та нирковокам’яної хвороби, гіпертонічної хвороби.

Завдання 11
1. У складі яких речовин вода виділяється з організму? 
Сеча, видихуване повітря (у вигляді водяної пари), піт, калові маси.
2. Чому кількість води, яка надійшла до організму дещо менше, ніж кількість води, що виділилася з організму?
Частину води споживають клітини організму для здійснення процесів метаболізму.
3. Які наслідки для організму може мати тривале вживання недостатньої або надмірної кількості води?
Недостатня кількість води призводить до збільшення в’язкості крові, що призводить до порушення постачання кисню до тканин. Підвищується температура тіла, збільшується частота пульсу й подихів, виникає відчуття спраги, нудоти. Може знижуватися розумова й фізична працездатності людини.
Надмірне вживанні води спричиняє розрідження крові, що призводить до перевантаження серцево-судинної системи. Через розведення шлункового соку може порушитися травлення. Через посилення виділення сечі збільшується навантаження на нирки. Підсилене виділення поту може призвести до ослаблення організму, оскільки з потом і сечею виводяться мікроелементи, що порушує сольовий баланс.

Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	А
	Г
	В
	А
	В
	Б



Завдання 7
	Назва гормону
	 Номер малюнка
	 Функції гормонів

	А соматотропін
	4
	Бере участь у регуляції росту, що зумовлено його здатністю посилювати синтез білка в організмі

	Б тестостерон
	3
	Стимулює розвиток чоловічих статевих органів та вторинних статевих ознак (ріст волосся на обличчі, огрубіння голосу, облисіння); сприяє також росту кісток

	В інсулін
	1
	Зниження концентрації глюкози в крові

	Г кальцитонін
	2
	Бере участь в регуляції обміну Кальцію



Завдання 8  
	Структури клітини
	Номер малюнка
	Функції

	А шорстка ЕПС
	3
	Формування зовнішньої оболонки ядра в період між двома поділами клітин; біосинтез білків;
синтез компонентів клітинних мембран; утворення ферментів лізосом на рибосомах ЕПС; утворення вакуолі

	Б мітохондрія
	2
	Бере участь в енергетичних процесах клітини, містить ферменти, пов’язані з утворенням енергії та клітинним диханням

	В хлоропласт
	4
	Поглинає сонячне світло і використовує його разом з водою та вуглекислим газом для отримання енергії для рослини (у формі АТФ) шляхом фотосинтезу

	Г ядро
	1
	Збереження спадкової інформації в ДНК і передавання її дочірнім клітинам під час поділу; формування рибосом за участю ядерець; регуляція процесів у клітині



Завдання 9 
Токсиканти — це речовини, здатні чинити отрутну дію на живі організми. Залежно від характеру впливу на живі організми, токсиканти класифікують на дві великі групи: токсичні й потенційно токсичні. За хімічною природою вони бувають неорганічного походження (кадмій, ртуть, свинець, миш’як, нікель, бор, марганець, хром, цинк тощо) та органічного (феноли, аміни, нафтопродукти, поверхнево-активні речовини, пестициди, формальдегід тощо).
Основними шляхами проникнення токсикантів в організм людини є дихальні шляхи, шкіра, органи травлення. 
Для запобігання потраплянню токсикантів в організм необхідно захистити дихальні шляхи (ватномарлеві пов’язки), дотримуватись правил особистої гігієни, вживати очищену воду, вести здоровий спосіб життя, правильно харчуватись.

Завдання 10
Здоров’я людини залежить від якості питної води, тому що:
• через неї поширюються інфекційні захворювання: холера, дизентерія, туляремія, лептоспіроз, поліомієліт тощо; 
• в результаті промислової діяльності людини у воді зросла концентрація шкідливих та отруйних речовин, що негативно впливає на здоров’я.

Завдання 11
1. В якій рибі міститься найбільша частка білків порівняно з іншими рибами?
У лососі.
2. Яких риб і чому ви включили б у меню людини, яка вирішила худнути і веде малорухливий спосіб життя?
Якщо людина веде малорухливий спосіб життя, то її їжа має бути низькокалорійною. У меню такої людини слід включити блюда з карася та окуня.
3. Як ви вважаєте, чим корисна риба?
У рибі міститься багато корисних для організму речовин:
• мікроелементи Кальцій, Фосфор, Флуор, Йод і Ферум. Йод необхідний для нормального функціонування щитоподібної залози і роботи мозку, Флуор зміцнює кістки і сухожилля, Фосфор необхідний для роботи нервової системи;
• білки, які потрібні для росту й розвитку;  управляють обміном речовин, регулюють водний баланс в організмі, підсилюють імунну систему;
• жирні кислоти, які знижують ризик серцево-судинних захворювань; 
• вітаміни А, D і Е, які необхідні для зміцнення кісток і м’язів, для росту організму.


Самостійна робота 8. Основні поняття генетики. Закономірності спадковості. Гібридологічний аналіз: основні типи схрещувань та їхні наслідки
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Г
	Б
	В
	Б
	Б
	1Г, 2Б, 3В, 4А
	1, 1, 2



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	А
	В
	Б
	В
	1А, 2В, 3Б, 4Г
	2, 1, 2



Самостійна робота 9. Сучасні молекулярно-генетичні методи досліджень спадковості людини. Організація спадкового матеріалу еукаріотичної клітини та його реалізація
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Г
	В
	А
	А
	В
	1Б, 2В, 3Г, 4А
	1, 1, 2



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Б
	Г
	В
	А
	Б
	1В, 2А, 3Г, 4Б
	1, 3, 1




Самостійна робота 10. Каріотип людини та його особливості. Сучасний стан досліджень геному людини. Моногенне та полігенне успадкування ознак у людини
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	Г
	А
	В
	В
	1Б, 2Г, 3А, 4В
	3, 1, 2



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	А
	В
	Г
	А
	1Б, 2Г, 3А, 4В
	1, 3, 3




Самостійна робота 11. Закономірності мінливості (спадкової, неспадкової) людини. Мутації та їхні властивості. Біологічні антимутаційні механізми
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	Г
	Б
	А
	А
	1Б, 2Г, 3В, 4А
	1, 2, 3



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	А
	В
	А
	Б
	1Б, 2Г, 3А, 4В
	2, 3, 1




Самостійна робота 12. Генетичний моніторинг у людських спільнотах. Медична генетика. Спадкові хвороби і вади людини, хвороби людини зі спадковою схильністю, їхні причини
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Г
	Б
	А
	А
	В
	1Б, 2Г, 3А, 4В
	1, 1, 3



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	А
	Б
	В
	В
	Б
	1Б, 2Г, 3А, 4В
	1, 2, 1






Контрольна робота 3. Спадковість і мінливість
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	Б
	Б
	Б
	Г
	В
	В



Завдання 7 
	1
	Тип успадкування ознаки
	Y-зчеплений тип успадкування

	2
	Домінантною чи рецесивною є певна ознака в цій родині?
	Рецесивною

	3
	За якою лінією (батька чи матері) передається ознака?
	Батька

	4
	Представникам якої статі властиве це захворювання?
	Чоловічої

	5
	Скільки поколінь представлено на родоводі?
	4

	6
	Які захворювання передаються за цим типом успадкування?
	Гіпертрихоз




Завдання 9  
Для зменшення ризику народження дитини зі спадковим захворюванням слід уникати стресів, неправильного харчування, психічних травм і ожиріння, шкідливих звичок (куріння, алкоголь, наркотики).

Завдання 10
До хімічних мутагенів належать гідроген пероксид, нітратна кислота, формальдегід, хлороформ, бензопірен, пестициди, деякі лікарські препарати (антибіотики, хінін), важкі метали (ртуть, свинець), деякі харчові добавки, алкалоїд колхіцин, азбест і діоксини, які утворюються внаслідок термічної переробки органічної сировини чи хлорування під дією високих температур. 
Щоб зменшити ризик впливу на організм хімічних мутагенів необхідно уникати копчених м’ясних продуктів, газованої води із синтетичними барвниками, вживати більше натуральних продуктів, вести здоровий спосіб життя, уникати шкідливих звичок, не зловживати засобами побутової хімії (лаками, мийними засобами), не вживати без консультації з лікарем ліків, правильно використовувати будівельні матеріали.

Завдання 11
1. Визначте, якою була ймовірність народження дитини з I групою крові у цій родині?
Імовірність народження дитини з І групою крові 25 %.
2. У якому випадку діти не можуть успадковувати групу крові батьків? 
Діти не можуть успадковувати групу крові батьків, якщо один з них має І групу крові (00), а інший ІV (АВ). 
3. Як ви вважаєте, навіщо потрібно знати свою групу крові?
Група крові — це показник, який вказує на наявність або відсутність в еритроцитах певних антигенів. Під час переливання крові дуже важливо знати групи донора і реципієнта, тому що вони можуть бути несумісні. Також потрібно знати свою групу і резус-фактор під час планування вагітності, щоб уникнути імунного конфлікту.



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	А
	Б
	Г
	Г
	В
	Б



Завдання 7 
	1
	Тип успадкування ознаки
	Аутосомно-рецесивне

	2
	Домінантною чи рецесивною є певна ознака у цій родині?
	Рецесивною

	3
	За якою лінією (батька чи матері) передається ознака?
	Батька і матері

	4
	Представникам якої статі властиве це захворювання?
	Чоловічої і жіночої

	5
	Скільки поколінь представлено на родоводі?
	4

	6
	Які захворювання передаються за цим типом успадкування?
	Альбінізм, гермафродитизм, аутоімунна гемолітична клітинна анемія, кольорова сліпота



Завдання 9  
Щоб зменшити ризик народження дитини з природженими вадами необхідно дотримуватись засобів профілактики, що передбачає попередження зачаття хворої дитини.
Під час планування народження дітей слід узяти до уваги:
• оптимальний репродуктивний вік для жінок становить 21-35 років. Надто ранні або пізні вагітності збільшують ризик народження дитини з вродженою патологією;
• ризик збільшується, якщо майбутні батьки самі мають спадкові вроджені патології;
• ризик збільшується в близькоспоріднених шлюбах або шлюбах між двома гетерозиготними носіями аномального гена.
[bookmark: _GoBack]Поліпшення життєвого середовища людини має бути спрямоване переважно на попередження виникнення нових мутацій. Здійснюється це шляхом жорсткого контролю вмісту мутагенів і тератогенів (речовин, які спричинюють народження дітей із вадами розвитку) у навколишньому середовищі.

Завдання 10
До фізичних мутагенних чинників належать: зміна температури навколишнього середовища, космічне випромінювання, радіоактивне, рентгенівське та ультрафіолетове випромінювання. Щоб зменшити ризик впливу фізичних мутагенів необхідно захищати себе від впливу несприятливих фізичних агентів, наприклад, правильно загоряти, уникати УФ-випромінювання.


Завдання 11
1. Визначте, якою була ймовірність народження дитини з IV групою крові у цій родині?
Можливі чотири варіанти схрещувань: батьки АА та ВВ, АА та В0, А0 та ВВ, А0 та В0.
Імовірність народження дитини з IV групою крові у цій родині становить 100 % у першому випадку, 50 % у другому та третьому випадку, 25 % у четвертому випадку.
2. У якому випадку діти можуть успадковувати групу крові батьків?
Якщо батьки А0 та В0.
3. У яких випадках інформація про групу крові людини є дуже важливою? 
Інформація про групу крові людини є дуже важливою під час переливання крові, а також під час планування вагітності (резус-фактор).


Самостійна робота 13. Репродукція як механізм забезпечення безперервності існування видів. Особливості процесів регенерації організму людини. Старіння та смерть клітин
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	А
	В
	А
	В
	1Г, 2В, 3А, 4Б
	3, 1, 2



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	А
	В
	Б
	Б
	Б
	1В, 2Г, 3Б, 4А
	1, 2, 3




Самостійна робота 14. Причини порушення клітинного циклу та їхні наслідки. Поняття про онкогенні фактори та онкологічні захворювання. Статеві клітини
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Г
	Б
	В
	Г
	Б
	1Б, 2В, 3Г, 4А
	2, 1, 1



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	А
	Г
	А
	Б
	А
	1В, 2Б, 3Г, 4А
	1, 2, 1




Самостійна робота 15. Суть та біологічне значення запліднення. Причини порушення процесів запліднення у людини. Ембріогенез людини
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	Г
	А
	Г
	В
	В
	1В, 2Г, 3А, 4Б
	1, 2, 3



Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Відповідь
	В
	В
	А
	А
	Г
	1В, 2Г, 3А, 4Б
	3, 3, 2





Контрольна робота 4. Репродукція та розвиток
Варіант 1
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	В
	А
	Б
	В
	Б
	Г



Завдання 7 
	Частини яйцеклітини
	Номер на малюнку
	Функції

	А жовткова оболонка
	1
	Поживна

	Б фолікулярна оболонка
	4
	Перешкоджає проникненню в яйцеклітину більш ніж одного сперматозоїда, сприяє вкоріненню зародка в слизову оболонку матки

	В прозора оболонка
	3
	Захисна

	Г ядро
	2
	Носій спадкової інформації



Завдання 8 
	Будова нейрули
	Номер малюнка
	Похідні зародкових листків

	А нервова пластинка
	1
	Нервова система

	Б ектодерма
	4
	Шкірний епітелій, нігті, волосся, залози шкіри, органи чуття, зубна емаль, епітелій передньої та задньої кишки

	В ентодерма
	3
	Епітелій середньої кишки, печінка, підшлункова залоза, легені, плавальний міхур

	Г мезодерма
	2
	Кістки, хрящі, м’язи, кровоносна система, органи кровотворення і лімфоутворення, органи виділення, статеві органи, дерма



Завдання 9 
Переваги: створює необмежені умови для збільшення чисельності нащадків. 
Недоліки: обмежує спадкову різноманітність нащадків.

Завдання 10
Негативно на ріст і розвиток здоров’я людини впливають:  
• гіподинамія; 
• стрес;
• нераціональне харчування; 
• відсутність режиму праці й відпочинку;
•  уживання шкідливих речовин (тютюну, алкоголю, наркотиків);
•  негативні чинники екологічного середовища (забруднення навколишнього середовища, високий рівень радіації тощо);
• негативні чинники соціального середовища (низький рівень життя тощо);
• негативні спадкові чинники;
• недоступність медичних послуг.
Позитивно на ріст і розвиток здоров’я людини впливають:  
• заняття фізичною культурою і спортом;
• правильне харчування;
• уникання стресів;
• дотримання режиму праці й відпочинку;
• уникання шкідливих звичок;
• систематичне відвідування лікарів;
•  загартовування.

Завдання 11
1. Чому екстракорпоральне запліднення іноді називають штучним заплідненням?
Тому що ЕКЗ запліднення відбувається поза межами організму людини.
2. Як ви вважаєте, від чого залежить результат ЕКЗ?
Результати ЕКЗ залежить від віку жінки, стану порожнини матки, якості яйцеклітин та сперми. 
3. Назвіть і схарактеризуйте основні принципи біоетики, яких необхідно дотримуватися для недопущення етичних проблем у разі ЕКЗ.
Головними принципами біоетики у випадку ЕКЗ є:
• право пацієнта на самовизначення — прийняття рішення щодо ЕКЗ має бути добровільним; право вибору і відповідальність не зосереджуються цілком в руках лікаря, а розподіляються між ним і пацієнтом;
• інформованість — майбутні батьки мають знати всі проблеми, що можуть постати під час ЕКЗ та в майбутньому. Правильне інформування забезпечує свободу добровільного вибору;
•  конфіденційність, що передбачає суворе дотримання лікарської таємниці, надійне зберігання лікарем інформації, отриманої від пацієнта, анонімність проведених досліджень, мінімізацію втручання в особисте життя пацієнта, ретельне зберігання конфіденційних даних і обмеження доступу до них не тільки за життя, але і після смерті пацієнта.
Головною метою лікаря має бути прагнення до забезпечення блага пацієнта.
Також мають бути чітко визначені й ураховані права дитини, права донорів, сурогатних матерів, майбутніх батьків дитини.


Варіант 2
	Завдання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	А
	А
	В
	Б
	В
	А



Завдання 7 
	Частини сперматозоїда
	Номер на малюнку
	Функції

	А акросома
	1
	Проникнення сперматозоїда в яйцеклітину

	Б шийка
	3
	Містить мітохондрії, які забезпечують сперматозоїд енергією для руху

	В хвіст
	4
	Забезпечує рух

	Г ядро
	2
	Носій спадкової інформації




Завдання 8 
	Стадія ембріонального розвитку
	Номер малюнка
	Характерні ознаки

	А зигота
	1
	Диплоїдна клітина, утворена в результаті запліднення

	Б морула
	4
	Ембріон являє собою цілісну сферу, утворену клітинами, що діляться

	В бластула
	23
	Ембріон має порожнину

	Г гаструла
	
	Ембріон має зародкові листки – ектодерму та ентодерму



Завдання 9  
Переваги: велика спадкова різноманітність нащадків. 
Недоліки: складність процесу, невелика чисельність нащадків.

Завдання 10
Негативно на репродуктивне здоров’я людини впливають:  
• гіподинамія;
• стрес;
• безладні статеві зв’язки, 
• нераціональне харчування;
• відсутність режиму праці й відпочинку;
•  уживання шкідливих речовин (тютюну, алкоголю, наркотиків);
•  негативні чинники екологічного середовища (забруднення навколишнього середовища, високий рівень радіації тощо);
• негативні чинники соціального середовища (низький рівень життя, безробіття тощо);
• негативні спадкові чинники;
• недоступність медичних послуг;
• недоступність послуг з консультування та інформування.
Позитивно на репродуктивне здоров’я людини впливають: 
• заняття фізичною культурою і спортом;
• правильне харчування;
• уникання стресів;
• дотримання режиму праці й відпочинку;
• уникання шкідливих звичок;
• систематичне відвідування лікарів; 
• генетичне консультування;
• загартовування; 
• уникання безладних статевих контактів.

Завдання 11
1. Чому інколи відбувається відторгнення донорських органів або тканин?
Основною проблемою трансплантації є подолання імунного бар’єру. Будь-які чужі органи й тканини імунна система організму розпізнає і починає атакувати, намагаючись знищити чужорідні клітини. Це стає причиною загибелі й відторгнення донорських органів або тканин.
2. Як ви вважаєте, чи будь-який орган можна пересадити? Відповідь обґрунтуйте.
Не можна пересадити такі органи: 
• голову, тому що виникає проблема у з’єднанні головного мозку зі спинним;
• сітківку (цей орган містить багато складних з’єднань нервових клітин, і сучасні технічні можливості не дозволяють проводити трансплантацію такої складної неврологічної структури).
3. Назвіть і схарактеризуйте основні принципи біоетики, яких необхідно дотримуватися для недопущення етичних проблем у разі трансплантації органів. 
Трансплантація тканин і органів робить актуальною проблему біоетики – моральних аспектів застосування цих технологій. Основні принципи біоетики, яких бажано дотримуватися для недопущення етичних проблем, запропонували американські вчені Т. Л. Бічамп і Дж. Ф. Чілдрес. Такими принципами є наступні: 
• принцип автономії (індивід має право розпоряджатися своїм здоров’ям); 
• принцип «не зашкодь» (вимагає мінімізації шкоди за медичного втручання); 
• принцип блага (лікар зобов’язаний здійснювати дії, спрямовані на покращення стану пацієнта); 
• принцип справедливості (вимагає рівного ставлення до всіх пацієнтів і рівного доступу до ресурсів для медичної допомоги). 


